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АДМІНІСТРАТИВНІ ПОСЛУГИ У СФЕРІ ОХОРОНИ ЗДОРОВ’Я УКРАЇНИ 

Зважуючи на реформи вітчизняної системи 
охорони здоров’я науковці різних галузевих 
напрямів постійно звертають увагу на існуючі 
проблемні питання у сфері охорони здоров’я, 
серед яких важливого значення набуває діяль-
ність суб’єктів публічної адміністрації у галузі 
надання адміністративних послуг. Надання адмі-
ністративних послуг у сфері охорони здоров’я 
є одним із напрямків здійснюваної адміністра-
тивної реформи, яка покликана забезпечити 
захист прав та законних інтересів громадян, 
у тому числі і пацієнтів медичної сфери відпо-
відно до міжнародних принципів і стандартів.

Актуальні питання проблематики надання 
адміністративних, державних, муніципальних, 
публічно-сервісних та публічних електронних 
послуг у царині медичної сфери відносин стала 
предметом наукових пошуків таких дослідників, 
як В.Д. Волков, Б.О. Логвиненко, Г.В. Мазур, 
Р.А. Майданик, О.П. Світличний, Я.І. Сенюта, 
С.Г. Стеценко, Т.М. Ямненко та ін. Водночас 
прийняття нових законодавчих актів із забезпе-
чення правового регулювання відносин у сфері 
охорони здоров’я в Україні потребує нових 
поглядів щодо надання адміністративних послуг 
у цій сфері суспільних відносин.

Метою статті є дослідження правових засад 
надання адміністративних послуг у сфері охо-
рони здоров’я. 

Сферу охорони здоров’я в Україні можна 
віднести до найбільш проблемних і таких, що 
потребують невідкладного реформування та 
модернізації. У ситуації, що склалася, багато 
першопричин, проте найвагомішою з них є невід-
повідність національної системи охорони здо-
ров’я вимогам сьогодення [1, с. 110]. 

О.П. Світличний також звертає увагу, що 
існуюча на сьогодні система охорони здоров’я 
в нашій країні є критичною. Якщо європейські 
країни в останні десятиліття обрали шлях розбу-
дови від санітарного нагляду і боротьби з інфек-
ційними хворобами до «нового» громадського 

здоров’я, зосереджуючи увагу на зміцненні здо-
ров’я, профілактиці захворювань і міжсектораль-
ній взаємодії, яка виходить за рамки системи 
охорони здоров’я. Така переорієнтація дозволила 
країнам Європейського Союзу зробити суттєвий 
стрибок у сфері громадського здоров’я [2, с. 110]. 

Загалом треба сказати, що у цьому питанні 
суттєвою допомогою держави у відносинах 
із громадянами є надання адміністративних 
послуг у сфері охорони здоров’я. Прийнятий 
06.09.2012 р. Закон України «Про адміністра-
тивні послуги» №5203-VI [3], визначає адмі-
ністративну послугу як результат здійснення 
владних повноважень суб’єктом надання адміні-
стративних послуг за заявою фізичної або юри-
дичної особи, спрямований на набуття, зміну чи 
припинення прав та/або здійснення обов’язків 
такої особи відповідно до закону. 

Тому, як зазначав В.Б. Авер’янов розвиток 
демократичних засад державного управління 
з урахуванням європейських принципів і стандар-
тів знаходиться у тісному взаємозв’язку з реаліза-
цією стратегічних пріоритетів зовнішньої політики 
Української держави. Вагома роль у розв’язанні 
цього стратегічного завдання належить галузі адмі-
ністративного права. Адже саме ця галузь має бути 
спрямована на забезпечення прав і свобод людини 
в усіх сферах їх взаємодіє з органами публічної 
адміністрації, їх посадовими особами [4, с. 4]. 

Висловлена думка видатного вченого є акту-
альною в умовах сьогодення, в повній мірі сто-
сується взаємовідносин суб’єктів публічної 
адміністрації, їх посадових осіб при наданні адмі-
ністративних послуг громадянам у сфері охорони 
здоров’я. Відповідно до п. 11 ч. 1 ст. 2 Закону 
України «Про адміністративну процедуру» від 
17.02.2022 р. № 2073-IX [5], функції публічної 
адміністрації полягають у наданні адміністратив-
них послуг, здійснення інспекційної (контроль-
ної, наглядової) діяльності, вирішення інших 
справ за заявою особи або за власною ініціативою 
адміністративного органу.
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Важливою складовою як державних, так і муні-
ципальних послуг є адміністративні послуги. 
Належність послуг до адміністративних визнача-
ється за такими критеріями: повноваження адмі-
ністративного органу щодо надання певного виду 
послуг визначається законом; послуги надаються 
адміністративними органами шляхом реалізації 
владних повноважень; послуги надаються за 
зверненням фізичних та юридичних осіб; резуль-
татом розгляду звернення є адміністративний 
акт, що має індивідуальний характер (свідоцтво, 
ліцензія, дозвіл тощо); надання послуг пов’язане 
із забезпеченням створення умов для реалізації 
фізичними та юридичними особами прав, свобод 
і законних інтересів [6].

Залежно від суб’єкта, що надає послуги 
у сфері охорони здоров’я, слід розрізняти 
медичні та адміністративні послуги. Стаття 1 
Закону України «Основи законодавства Укра-
їни про охорону здоров’я» від 19.11.1992 р. 
№ 2801-XII, медичну послугу визначає як 
послуга, що надається пацієнту закладом охо-
рони здоров’я або фізичною особою-підприємцем, 
яка зареєстрована та одержала в установленому 
законом порядку ліцензію на провадження гос-
подарської діяльності з медичної практики, та 
оплачується її замовником. Замовником послуги 
з медичного обслуговування населення можуть 
бути держава, відповідні органи місцевого само-
врядування, юридичні та фізичні особи, у тому 
числі пацієнт [7]. 

На відміну від законодавчого визначення 
О.М. Шевчук під «медичною послугою» розу-
міє корисну діяльність постачальника послуг, 
яка спрямована на задоволення потреб здоров’я 
людини, діагностику, лікування або профілак-
тику захворювання, реабілітацію та надання 
медичної допомоги, пов’язаної з вагітністю, 
пологами, і підлягає ліцензуванню [8 с. 364]. 
На нашу думку, таке теоретичне визначення не 
в повній мірі охоплює складові поняття «медична 
послуга» наданого законодавцем. Водночас ми 
погоджуємося із думкою О.А. Музики-Стефан-
чук, згідно якої «адміністративна послуга у сфері 
охорони здоров’я» – це результат здійснення 
владних повноважень уповноваженим суб’єктом, 
який реалізує публічні функції у сфері охорони 
здоров’я та відповідно до закону й за заявою 
фізичної або юридичної особи забезпечує юри-
дичне оформлення набуття, зміни чи припинення 
прав та/або обов’язків такої особи» [9, с. 263]. 

Наведене є свідченням того, що суб’єктами 
надання медичної послуги є публічна адміністра-
ція, якій законодавець делегував повноваження 
щодо надання такого виду послуг. При цьому 
ефективність діяльності публічної адміністрації 
у сфері надання послуг значною мірою обумов-
люється рівнем організації управлінських відно-
син. В основу організації державного управління 

у сфері надання послуг покладені принципи: вер-
ховенства права, підзвітності органів влади, кон-
сенсусу, прозорості та ефективності прийняття 
ними рішень [10, с. 236].

У цьому контексті слід звернути увагу на існу-
ючі стандарти надання адміністративних послуг 
у сфері охорони здоров’я. Відповідно до наказу 
Міністерства охорони здоров’я України «Про 
затвердження стандартів надання адміністратив-
них послуг Міністерством охорони здоров’я Укра-
їни» від 28.12.2011 р. № 986 [11]. Стандартами 
надання адміністративних послуг є: ліцензу-
вання господарської діяльності з медичної прак-
тики; віднесення харчових продуктів до катего-
рії харчових продуктів спеціального дієтичного 
споживання, функціональних харчових продук-
тів та дієтичних добавок та їх державної реєстра-
ції; проведення державної реєстрації генетично 
модифікованих організмів джерел харчових 
продуктів, а також харчових продуктів, косме-
тичних та лікарських засобів, які містять такі 
організми або отримані з їх використанням; атес-
тації лікарів; атестації професіоналів з вищою 
немедичною освітою, які працюють у системі 
охорони здоров’я; реєстрації оптово-відпускних 
цін на лікарські засоби і вироби медичного при-
значення, що закуповуються за рахунок коштів 
державного та місцевих бюджетів, ведення від-
повідного реєстру та надання інформації з нього; 
видачі листа-повідомлення щодо можливості вве-
зення на митну територію України незареєстро-
ваних лікарських засобів з метою індивідуаль-
ного використання громадянами.

Ці стандарти надання адміністративних послуг 
МОЗ вказують на те, що уповноважені суб’єкти 
із їх надання повинні дотримуватися  принципів 
щодо надання кожної окремої послуги, а також 
регламентованих дій одержувача послуги. 
Суб’єктом, який надає вказані види послуг 
є адміністративний орган (структурний підроз-
діл), що надає послугу, – сектор державної акре-
дитації Управління контролю якості медичних 
послуг Міністерства охорони здоров’я України. 

Загалом же варто акцентувати увагу на тому 
аспекті, що стандарти надання адміністративних 
послуг служать основою забезпечення високої 
якості медичної допомоги та медичних послуг, 
гарантією забезпечення прав і законних інтере-
сів особи у сфері охорони здоров’я. Також, слід 
підкреслити, що з метою актуалізації адміністра-
тивних послуг, іншим наказом Міністерства охо-
рони здоров’я України від 06.05.2024 р. № 782, 
затверджено двадцять видів інформаційних 
технологічних карток адміністративних послуг 
Міністерства охорони здоров’я України [12].

Вказаний нормативно-правовий акт свідчать 
про акт актуалізацію удосконалення адміністра-
тивних послуг, а також про процедурні питання 
надання різноманітної інформаційної та тех-



157Випуск 3 (56), 2024

нологічної інформації, яка стосується надання 
різного виду адміністративних послуг у сфері 
охорони здоров’я. Водночас, в зв’язку із при-
йняттям Закону України «Про адміністративну 
процедуру», доцільно до наказу Міністерства 
охорони здоров’я України від 06.05.2024 р. 
№782 внести відповідні зміни, що стосуються 
процедурних питань пов’язаних із наданням 
адміністративних послуг. Це також стосується 
окремих положень наказу Міністерства охорони 
здоров’я України від 28.12.2011 р. № 986, щодо 
приведення стандартів надання адміністратив-
них послуг у відповідність до міжнародних 
принципів і стандартів. 

Висновки. Таким чином, зазначимо, що 
надання адміністративних послуг є необхідним 
компонентом забезпечення реалізації права гро-
мадянина і людини на охорону здоров’я в Укра-
їні. Закон України «Про адміністративну про-
цедуру» вніс суттєві зміни у правовідносини 
надання адміністративних послуг. Тому, з метою 
удосконалення правовідносин із надання адмі-
ністративних послуг у сфері охорони здоров’я 
існує необхідність внесення змін до наказу 
Міністерства охорони здоров’я України від 
28.12.2011 р. №986, щодо приведення стандар-
тів надання адміністративних послуг у відповід-
ність до міжнародних принципів і стандартів та 
наказу Міністерства охорони здоров’я України 
від 06.05.2024 р. №782, яким затверджено інфор-
маційні та технологічні картки надання адміні-
стративних послуг. Звернуто увагу на діючі стан-
дарти надання адміністративних послуг у сфері 
охорони здоров’я. Відповідно до наказу Мініс-
терства охорони здоров’я України «Про затвер-
дження стандартів надання адміністративних 
послуг Міністерством охорони здоров’я України» 
від 28.12. 2011 р. № 986 [11].
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Анотація

Гаруст Ю. В. Адміністративні послуги у сфері 
охорони здоров’я України. – Стаття.

У статті звертається увагу на реформі вітчизня-
ної системи охорони здоров’я, до проблемних питань 
якої звертають свої погляди науковці різних галузе-
вих напрямів, серед яких важливого значення набуває 
діяльність суб’єктів публічної адміністрації у галузі 
надання адміністративних послуг. Акцентовано, що 
надання адміністративних послуг у сфері охорони 
здоров’я є одним із важливих напрямків здійснюва-
ної адміністративної реформи, яка покликана забез-
печити захист прав та законних інтересів пацієнтів 
медичної сфери відповідно до міжнародних принципів 
і стандартів. На цій підставі проаналізовано Закони 
України: «Про адміністративні послуги»; «Про адміні-
стративну процедуру»; «Основи законодавства України 
про охорону здоров’я», постанови Кабінету Міністрів 
України, накази Міністерства охорону здоров’я Укра-
їни, думки науковців, що досліджували проблематику 
охорони здоров’я в Україні. Зазначено, що суб’єктами 
надання адміністративної послуги є публічна адміні-
страція, якій законодавець делегував повноваження 
щодо надання такого виду послуги. Зазначено, що 
стандарти надання адміністративних послуг служать 
основою забезпечення високої якості медичної допо-
моги та медичних послуг, гарантією забезпечення прав 
і законних інтересів особи у сфері охорони здоров’я. 

Наголошено, що надання адміністративних послуг 
є необхідним компонентом забезпечення реалізації 
права громадянина і людини на охорону здоров’я 
в Україні. На підставі аналізу Закону України «Про 
адміністративну процедуру», який вніс суттєві зміни 
у правовідносини надання адміністративних послуг, 
автором запропоновано внести зміни до наказу Мініс-
терства охорони здоров’я України від 28.12.2011 р. 
№ 986, щодо приведення стандартів надання адміні-
стративних послуг у відповідність до міжнародних 
принципів і стандартів, а також та наказу Мініс-
терства охорони здоров’я України від 06.05.2024 р. 
№ 782, яким затверджено інформаційні та техноло-
гічні картки надання адміністративних послуг. 

Ключові слова: охорона здоров’я, послуги, прин-
ципи, стандарти.
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Summary

Harust Yu. V. Administrative services in the sphere 
of health care of Ukraine. – Article.

The article draws attention to the reform of the 
national health care system, to which problematic issues 
are addressed by scientists from various branches, among 
which the activity of public administration subjects in 
the field of providing administrative services is of great 
importance. It was emphasized that the provision of 
administrative services in the field of health care is one 
of the important directions of the ongoing administrative 
reform, which is designed to ensure the protection of 
the rights and legitimate interests of patients in the 
medical field in accordance with international principles 
and standards. On this basis, the Laws of Ukraine 
were analyzed: «On administrative services»; «About 
the administrative procedure»; «Fundamentals of the 
legislation of Ukraine on health care», resolutions of the 
Cabinet of Ministers of Ukraine, orders of the Ministry 
of Health of Ukraine, opinions of scientists who studied 
the problems of health care in Ukraine. It is noted that 
the subjects of the provision of administrative services 
are the public administration, to which the legislator 

has delegated the authority to provide this type of 
service. It is noted that the standards for the provision 
of administrative services serve as the basis for ensuring 
the high quality of medical care and medical services, 
guaranteeing the rights and legitimate interests of a 
person in the field of health care.

It was emphasized that the provision of administrative 
services is a necessary component of ensuring the 
realization of the right of a citizen and a person to 
health care in Ukraine. Based on the analysis of the 
Law of Ukraine «On Administrative Procedure», which 
introduced significant changes in the legal relationship 
of the provision of administrative services, the author 
suggested making changes to the order of the Ministry 
of Health of Ukraine dated 12.28.2011 No. 986, on 
bringing the standards of the provision of administrative 
services into compliance to international principles and 
standards, as well as the order of the Ministry of Health 
of Ukraine dated 05.06.2024 No. 782, which approved 
information and technological cards for the provision of 
administrative services.

Key words: health care, services, principles, 
standards.


